

# 55岁酷妈自学摄影,为女儿拍“大片”

藏在镜头里的爱:女儿一年只能回一两次,她想以此记录女儿的成长与美好



刘小燕与女儿的合影。

▶刘小燕为女儿拍摄的照片。受访者供图



帕斯卡曾说,“给时光以生命,而不是给生命以时光。”在湖南邵阳的一位妈妈手中,相机便是美好时光的“见证者”。

55岁的刘小燕5年前退休,开始自学摄影,为了记录一年回老家一两次的女儿每个瞬间,精心为女儿唐漪淇拍摄了1000多张照片。在妈妈的镜头里,无论是异域风、古风还是田园风,女儿永远青春洋溢。“妈妈心里,女儿有各种各样的美。”刘小燕按下快门的那一刻,时光似乎有了生命。

8月9日,刘小燕翻看着为女儿拍摄的“大片”,赞许的目光中是浓浓的母爱。■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 实习生 周旺 李锐

## 拿起女儿的相机,退休母亲自学摄影

一台相机、一个补光棒、一台电脑,装备说不上精良,但刘小燕对待摄影格外认真。即使8月的湖南室外高温炎热,也抵挡不住她外出采风的心。阳光斑驳下的剪影、形色匆匆的路人、穿梭交织的车流……生活中普通平凡的一面,都是她镜头里的素材。

“此前我一直在纺织厂工作,2000年下岗后开店卖服装,5年前关了店铺才算正式退休。”下岗后的闲暇,让习惯了忙碌的刘小燕有些不知所措。一次偶然的机会,她看到女儿闲置在家的单反相机,萌生了学习摄影的想法。

“我学过一段时间美术,对构图、光影、色彩有一定的感知。”对于完全门外汉的刘小燕来说,学会使用相机却不那么简单,“相机上面的按键、拨盘,对应的是快门、光圈、感光度,确实弄不明白。”爱好给了刘小燕十足的动力,她泡在网上钻研摄影知识,学习别人优秀的摄影作品,遇到问题就在摄影论坛向人请教。

“学摄影就要勤于按快门。”刚开始,刘小燕尝试去拍身边的亲人、朋友,“用学习的知识去拍,每次都会收获很多”。慢慢地,刘小燕开始拍摄陌生人,摄影作品发到网上后,一些长沙和外省的女孩到邵阳游玩,还会主动联系请她拍摄。

“妈妈有一颗热爱生活的心。”在唐漪淇看来,妈妈在摄影上的热爱,与喜欢观察生活、热爱艺术的心有关。

## 记录美好,相机里藏着女儿千张美照

2015年,唐漪淇保送成为中国传媒大学

的研究生,研究生毕业后留在北京工作,工作忙碌的她一年只回老家一两次。“女儿回家的时间不多,想把她所有的成长和变化,都通过镜头记录在我心里。”从开始接触相机到现在,刘小燕为女儿拍摄了1000多张写真,异域风、古风、田园风,各式各样的风格都有。

为了能给女儿拍出好看的照片,刘小燕做足了功课。“一回家,妈妈就拉我出去拍照。”拍照的过程中唐漪淇发现,妈妈对于周边适合拍照的地方,以及这些拍摄地什么时候好出片都了如指掌。

“每次成片都很令我惊艳。”说起妈妈的拍摄水平,唐漪淇语气中满是骄傲。每张照片的背后,都是她与妈妈专属的回忆。拿起一张取景于瀑布边的照片,唐漪淇忍不住笑出了声,为了拍到最好的角度,她和妈妈的鞋子各被水冲走了一只,母女俩只能光脚回家。“每次回想起都觉得自己好有趣,世上还有比我们更酷的母女吗?”

今年6月,因为出差的关系唐漪淇在老家住了一个多月,看到网上的古风变装视频很火,她萌生了新的拍摄想法——请妈妈为自己拍一期古风变装照。唐漪淇刚说出自己的想法后,刘小燕马上确定了拍摄地点,带上设备开始着手拍摄。拍摄的视频在网络上发布,唐漪淇以“古装女侠”形象出镜,吸引了不少网友关注。

“下一步,我想给农村的老人们拍摄照片。”刘小燕说,自己一直有个计划,上门为农村里不常拍照的老人照相,再把照片打印出来送给他们。为此,她还购置了便携式打印机。“想让这些老人发现自己身上的美。”刘小燕表示,这个想法将在最近开始实施。

## 被困火场获救 九旬老兵送锦旗



扫码看视频

三湘都市报8月9日讯 8月8日,怀化洪江市消防救援大队收到了一份礼物——九旬抗美援朝老兵送来的一面锦旗。老人名叫龙成文,今年95岁,前不久被困火场中,所幸消防救援人员及时营救。

今日,大队一班班长张港上门看望龙成文,庄严地表示:“曾经您用生命保卫祖国河山,现在我们来守护您。”

7月26日20时52分,洪江市消防救援大队黔城站接到报警称,黔城镇商贸城一民房发生火灾,火势较大,有群众被困,消防站迅速出动2车14人赶赴现场。

救援人员到场后发现,起火房屋共三层,起火部位为房屋2层临街南侧房间,楼梯间堆放较多杂物,火势已蔓延到隔壁及楼上的其他住户,被困人员多为老人小孩,行动不便。

张港立即组织救援,灭火组架设水枪阵地控制火势蔓延,2个搜救组同时出动进行逐层搜救,将被困人员疏散至安全区域。约2个小时后,现场大火被彻底扑灭,张港多次深入火场,疏散转移13名群众,所幸无人员伤亡。

疏散群众中有一位老人,正是95岁高龄的抗美援朝老兵龙成文。因行动不便,8月8日他委托女儿向洪江市消防救援大队送来锦旗,表示感激。“危难时刻显身手,赴汤蹈火为人民”,锦旗上的文字表达了老人的心声。他表示,多次深入火场的消防救援人员让他感受到了英勇顽强的“上甘岭精神”。

张港上门看望老人,老人表示:“每个时代的军人使命不一样,我们那个时代的任务是击退外敌,如今是保护人民群众生命财产安全。这是使命的传承,也是精神的传承。”

张港代表大队全体消防员向老人承诺:“灭火救援是本职工作,我们一定赴汤蹈火,竭诚为民,让火焰蓝永远闪耀在党和人民最需要的地方。曾经您用生命保卫祖国河山,现在换我们来守护您!”

■文/视频 全媒体记者 张洋银  
通讯员 蒋伟岸 姜航

## 消防隐患曝光

## 餐馆消防设施器材 未保持完好有效被处罚

近日,株洲醴陵市聂姐餐馆五环店因消防设施未保持完好有效,被市消防救援大队依法处以36600元罚款。

大队消防监督员对醴陵市聂姐餐馆五环店进行消防监督检查时,发现该场所室内消火栓泵不能启动,不能正常使用;喷淋泵不能启动,不能正常运行;四、五楼火灾报警按钮按下无反应,感烟探测器无反应,火灾自动报警系统不能正常运行,以上均涉嫌违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第(二)项的规定。

大队对该单位的违法行为依法进行了受案查处,并对该单位消防设施、器材未保持完好有效的违法事实进行了调查取证,作出了行政处罚决定的事实依据告知了当事人。给予处罚款人民币36600元整的处罚,并要求其责令立即改正,消除火灾隐患。

■通讯员 周舟